

PRECIOS DE SUSCRIPCION
En la capital: un mes, UNA peseta; trimestre, 3
Fuera: trimestre, 4'50
UNICO PUNTO DE SUSCRIPCION
Calle Miñana, 7 y 9.-Valencia

DIABLO DE NOTICIAS
ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA
5 céntimos en Valencia

CUATRO EDICIONES DIARIAS
Tres para fuera y una para la capital
Servicio telegráfico y telefónico ilimitado
Remitidos y esquelas mortuorias á precios convencionales.

Año XXXVIII.—Núm. 16.442

VALENCIA MARTES 24 DE AGOSTO DE 1915

Oficinas: Miñana, 7 y 9

Episodios de Nick Carter
El robo de los brillantes
La hija del senador
El oadáver misterioso
El hijo del millonario
Un complot formidable
20 céntimos cada cuaderno

Noticias de la guerra

DESASTRE NAVAL DE LOS ALEMANES.—UN ACORAZADO, TRES CRUCEROS Y OCHO TORPEDEROS A PIQUE

La nota del día la constituye hoy el desastre naval que en el golfo de Riga ha sufrido Alemania.
La primera noticia de esta victoria de la escuadra rusa se recibió esta madrugada á las 4'50 por un despacho del Almirantazgo inglés, que decía lo siguiente:
"La escuadra alemana ha abandonado el golfo de Riga, y los primeros rumores que circulan indican una victoria naval rusa, y el inmediato anuncio de la misma, hecho en la Duna por el presidente M. Rodzianke, causó gran regocijo en Petrogrado. M. Rodzianke dijo que el crucero dreadnought "Moltke", tres cruceros y siete cañoneros alemanes fueron echados á pique, abandonando el resto de la flota enemiga el golfo de Riga. Los alemanes intentaron desembarcar cuatro grandes barcasas llenas de tropas, pero las fuerzas rusas, auxiliadas por la artillería, detuvieron á los invasores y se apoderaron de las barcasas."

Momentos después recibí el siguiente despacho del Estado Mayor de la marina rusa:
"El día 16, la flota alemana atacó nuestras posiciones en el golfo de Riga, siendo rechazada, pero el día 18, aprovechando el estado brumoso del mar penetraron considerable fuerzas enemigas en dicho golfo, oponiendo nuestra escuadra tenaz resistencia. El combate siguió durante el día 20, causando al enemigo pérdidas de consideración, hasta que anteayer, al considerar que sus esfuerzos eran baldíos, los alemanes, después de haber perdido dos enormes cruceros, y cuando menos ocho torpederos, evacuaron el golfo, y por último, un submarino aliado hundió en el Báltico al dreadnought más poderoso que poseía la flota alemana."

CONFIRMANDO LA VICTORIA
Posteriormente han llegado multitud de despachos franceses, rusos é italianos, que pueden sintetizarse en esta forma:
Está confirmada la gran victoria obtenida por los rusos sobre la escuadra alemana en el golfo de Riga. Según el comunicado publicado por el Estado Mayor general naval ruso, el 16 de agosto, la flota alemana renovó con gran ímpetu sus ataques contra las posiciones de entrada en el golfo de Riga. Durante dicho día y en los siguientes, los barcos rusos rechazaron los ataques del enemigo, cuya preparación secreta para penetrar en el mencionado golfo fué especialmente favorecida por la niebla, y aprovechándose de ésta, un número considerable de fuerzas entró en el golfo de Riga. Los barcos rusos se retiraron resistiendo al enemigo, sin perder el contacto con él. En los días 19 y 20 de agosto, el enemigo practicó reconocimientos en varias direcciones, y al mismo tiempo continuaba la lucha con la escuadra alemana, de la que resultaron pérdidas importantes. Por nuestra parte, el cañonero "Sibautch" se perdió gloriosamente, sosteniendo una lucha muy desigual con un crucero enemigo que escuchaba á varios torpederos. El crucero atacó al "Sibautch", á distancia de 400 metros, é incendiándose éste y continuando, á pesar de ello, contra el crucero enemigo, hasta que, ardiendo por completo, se hundió, habiendo echado á pique á un torpedero alemán.

El día 21 de agosto el enemigo, al parecer, se retiró del golfo en vista de las pérdidas que había sufrido y la inutilidad de sus esfuerzos.
Del 16 al 21 de agosto han hundido los rusos, ó han puesto fuera de combate, á dos cruceros y más de ocho torpederos enemigos, al mismo tiempo que torpedearon en el Báltico á uno de los más poderosos dreadnoughts de la flota alemana.
(Parece que el dreadnought á que se refiere este despacho es el "Moltke".)

COMENTANDO LA VICTORIA
Despachos de París reflejan la grata impresión que ha causado la noticia de la victoria de la escuadra rusa, y dicen que ésta tendrá como consecuencia varios ataques terrestres. Por lo pronto, añaden, ha sido deterrada la marcha de los alemanes hacia Petrogrado, y dado lo avanzado de la estación, no se atreverán á ello sin ser dueños del mar Báltico.

Termina diciendo que, dadas las actuales circunstancias, todo hace creer que la semana próxima será muy crítica para los alemanes.

Otras noticias de origen francés aseguran que la batalla naval de Riga ha durado cinco días.

Termina diciendo que, dadas las actuales circunstancias, todo hace creer que la semana próxima será muy crítica para los alemanes.

cañones de 15'45, 12 de 8'8, y dos ametralladoras.

RIGA Y SU GOLFO
Es capital de distrito y del gobierno de Livonia, y está situada á orillas del Duna, cerca de su desembocadura. Tiene ferrocarril á Dunaburg y ramales al fuerte de Dunamunde y á Mitau. Su población pasa de 180.000 habitantes. Su industria es bastante extensa; pero su mayor importancia es la comercial marítima, pues Riga es uno de los más principales puertos del imperio ruso, al cual pertenece desde principios del siglo XVIII. Los prusianos lo bombardearon en 1812 y los ingleses lo bloquearon el '54. Después del golfo de Finlandia, el de Riga es el principal que forma el Báltico en la costa rusa.

Está comprendido en el Estonia, la Livonia y le Curlandia, y casi cerrado al Noroeste por las islas Oesel y Mohu. Tiene 7.500 kilómetros cuadrados de superficie, y en este gran perímetro hay varias islas; pero las únicas importantes son Runo y Kuhno. Las costas son, en general, bajas, y solo hay hielo en el rigor de los inviernos muy crudos. En la parte Sur, ó sea la más interna del golfo, desemboca el Duna por la ciudad de Riga y el fuerte de Dunamunde, que la defiende.

PARTE OFICIAL ALEMAN
El gran cuartel general comunica, con relación al teatro Occidental de la guerra, que una escuadra aliada, compuesta de unos 60 buques de guerra, trató de bombardear Zebruge, no consiguiéndolo, y viéndose obligada á retirarse en dirección O., por el nutrido fuego que sobre los buques hacían las baterías de la costa.
En los Vosgos hubo un formidable ataque francés.

Los enemigos consiguieron atravesar la línea Lingkops-Schrazttal-Parrenkoff, llegando hasta las mismas posiciones alemanas, pero en un violento contraataque les rechazamos en Lingkops. En Schrazttal y Parrenkoff hubo encarnizada lucha durante toda la noche, por la posesión de un elemento de trincheira.
Los alemanes hicieron prisioneros á 30 alpinos franceses.

En Nawryn, al SO. de Lille, capturaron un aeroplano inglés.
Con relación al teatro Oriental, dice el parte que el ejército del general Hindenburg continúa avanzando al E. y S. de Kowno.

Los alemanes ocuparon la importante fortaleza de Ossowieck, que evacuaron los rusos.

Al N. y S. de Tykocin hubo una violenta favorable para nuestras armas. Además nos apoderamos de 1.200 prisioneros, de los cuales 11 eran oficiales, y de siete ametralladoras.

Al N. de Pjelsk hubo un contraataque ruso, que resultó infructuoso.
El ejército del Príncipe Leopoldo de Baviera atravesó la línea Kleschtschell-Razna. Se hicieron 350 prisioneros, y quedaron en nuestro poder 16 ametralladoras.

El ejército del general Mackensen atravesó el sector de Pulwa.

En la región de Brest-Litowsk la lucha sigue en iguales condiciones, no habiendo cambiado la situación.

COMUNICADO FRANCES
De París comunican el siguiente parte oficial de las diez de la noche:

"En Artois y en el sector de Neuville hubo actividad de ambas artillerías.
Los alemanes siguen lanzando obuses contra Arras y Reims.

Se ha observado la eficacia del tiro de artillería francesa en las posiciones enemigas.
En la Champagne, frente á Blaufejour, hubo un empeñado combate con granadas de mano y bombas. Quedó destruída una trinchera alemana."

exclusivamente con recursos y medios naturales que obtiene en el propio país, poniendo á contribución todas las energías productoras nacionales. Los gastos de guerra de Alemania son pagos á ella misma. La frase, que recorre la nación, de "el dinero queda en el país" no significa otra cosa que esto: Alemania hace su guerra, no con dinero, sino con su trabajo, intensificado al límite. El problema financiero es para nosotros el problema de la capacidad del trabajo nacional. Alemania no puede sucumbir financieramente mientras su capacidad productora no esté herida."

EL HUNDIMIENTO DEL "ARABIC"
La prensa inglesa publica interesantes detalles del suceso del "Arabic".
Por la revisión de las listas del personal se sabe que á bordo 132 pasajeros de segunda clase, 49 de tercera y 243 tripulantes, contando, entre éstos, á la plana mayor del barco, lo que hace un total de 424 personas.

Las cifras dadas por el salvamento son las siguientes: salvados, 399; pasajeros desaparecidos, 5; tripulantes desaparecidos, 40. Este total arrojaria la cifra de 444, pero el capitán Finch ha declarado en una entrevista que no había más que 421 personas á bordo. Treinta de los supervivientes están heridos de más ó menos gravedad.

De los cinco pasajeros desaparecidos, dos son americanos.
El capitán Finch estaba sobre el puente en el momento en que el barco fué torpedeado.

Serían aproximadamente las nueve y media de la mañana cuando el suceso ocurrió, declarando el capitán que no vió al submarino, y que, según sus noticias, nadie le había visto tampoco.

De pronto percibió, á unos 100 metros, un torpedo dirigido contra el buque. Era imposible evitarle, y un momento después el "Arabic" era alcanzado, produciéndose una terrible explosión.

Durante algunos segundos la consternación entre los pasajeros fué enorme. La mayoría de ellos acababa de desayunarse, y todos corrieron hacia el puente.

Con absoluta sangre fría los marinos se pusieron á trabajar, dirigidos por los oficiales, y en el corto tiempo de diez minutos en que el "Arabic" se mantuvo á flote, fueron lanzados al agua 11 botes de salvamento. Algunos pasajeros que cayeron al mar, pudieron ser recogidos.

Dieciséis personas sufrieron heridas por la explosión del torpedo.

De colaboración

La guerra, la ciencia y España

Los que defienden la guerra, en cuanto forman parte del plan providente de la creación, sosteniendo que sirve, como los moralistas de todos los tiempos quieren que sirvan otros fieros males y terribles infortunios, para adquirir en la prueba ciertas virtudes y sobre toda la igualdad de ánimo ó ecuanimidad, están muy equivocados. Esta guerra, como todos los espectáculos, demasiado patéticos, ha hecho perder la cabeza, así á los actores como á los espectadores. Buen ejemplo de ello son las disputas que se sostienen sobre la supremacía científica de un país á los demás.

No son solo los beligerantes quienes afirman, ora que no existe ciencia originalmente alemana, sino que también en España se polemiza, tomando como términos de la contienda aquellas dos afirmaciones radicalmente contrarias. En esta discusión hay un vicio de origen que impide llegar á una armonía de opiniones. Sin duda no se toma la palabra ciencia en su verdadera acepción. El primer postulado de la ciencia, para que sea tal ciencia, como del arte, para que sea tal arte, es la Universidad. Un descubrimiento científico, así como una obra de arte, nazcan donde nazcieren, se convierten en fenómenos universales, porque han sido engendrados por aquellas formas superiores del conocimiento y del sentimiento que son iguales en todos los hombres. No podría existir un gran pintor, si la retina humana no fuera de igual naturaleza en todos los individuos de la especie, como no podría existir ciencia si no hubiese categorías de la razón pura, iguales, en todos los hombres. De donde se deduce asimismo que ciencia y arte no tienen solar obligado, antes aparecen indistintamente, tan pronto en uno como en otro país.

Justo es advertir que en estas discusiones por la supremacía científica, los alemanes, como ha advertido muy justamente el doctor Madinaveitia, son quienes más inclinados se muestran á ignorar toda ciencia que no sea alemana, ya desde algún tiempo antes de la guerra. Los ingleses, en cambio, son los que se han producido con mayor moderación y miramiento por los méritos científicos de los demás pueblos.

Sirva de demostración un estudio del profesor Arturo Thompson, de la Universidad de Aberdeen, sobre la "Ciencia Alemana", en la revista "Knowledge", número de junio.

El profesor Thompson manifiesta que la facultad de genio es internacional. Ninguna nación puede ostentar con justicia este monopolio. Respecto á la actividad normal científica, expone su opinión en términos de admirable cordura.

"Si tomando tres naciones—Francia, Inglaterra y Alemania—representamos cada rama ó especialidad de la ciencia por un triángulo, figurando la contribución de cada una de estas tres naciones por un lado del triángulo, quizá el resultado fuera una serie de triángulos escalonados, en los cuales el lado mayor correspondiese tan pronto á una como otra nación. Pero si superponemos todos estos triángulos, de manera que unos con otros se compensen y corrijan, la

figura total sería de seguro un triángulo equilátero. Por cada hombre ilustre de una de estas tres naciones hallaríamos siempre otros dos de las otras que equilibrar los lados y cerrar el triángulo.

Según el profesor Thomson, bien que la ciencia sea internacional, y á pesar de que dentro de cada país pueda hallarse algún hombre de ciencia que se parezca al tipo de hombre de ciencia de otra nación, en general no es difícil fijar sendas características de la ciencia inglesa, la francesa y la alemana. La inglesa parece señalarse por el cuidado de aplicación práctica inmediata, perspectiva, autoricismo y una como evidencia de que el trabajo se ha realizado por fruición en el trabajo mismo.

La ciencia francesa se distingue por la claridad de estilo y de visión, individualidad, originalidad y desdeñ de las tradiciones. Los investigadores alemanes se hacen notar por su amor á lo concienzudo, escrupuloso y ordenado, por el cuidado de la técnica y por fé supersticiosa en el valor de la ciencia y señaladamente en el valor de sus propias investigaciones. Acerca de los investigadores alemanes, el profesor Thomson estampaba estos juicios: "La persistencia con que un investigador consagra toda su vida al estudio de la cabeza de la merluza, otro al de la célula nerviosa, un tercero al de los ciempiés, con excursiones ocasionales al de los mil pies, es colosal. En otras nacionalidades hay un prejuicio muy extendido contra la prolijidad científica y ese afán de dilatar la descripción detallada más allá de la utilidad probable. Pero la característica de la ciencia descriptiva en Alemania no es reconocer límite hasta donde llegan los métodos analíticos del día. Esto es conmovedor. Cierta que á veces el parto se reduce á un ratoncillo, ridículamente pequeño, pero el ratón es perfectamente irrefutable. En los últimos meses se ha repetido que la ciencia alemana es en su mayor parte derivativa; que los alemanes se apropián ideas ajenas y las desarrollan luego, dándolas por suyas. Quizá esto sea cierto en algunos órdenes de investigación. Pero otro tanto se puede decir de Inglaterra, Rusia y América. Francia queda aparte, por su palmaria originalidad."

Sin duda, para el florecimiento científico de una nación, hace falta que en el país haya de antemano una tradición científica ó, cuando menos, una organización del genio científico, el cual surge espontáneamente, sin relación con el medio ni con la tradición.

"Hablando—concluye el profesor Thomson—no ya de eminencias intelectuales, sino de verdaderos gigantes, focos de luz que alumbra la historia humana, el lugar de su nacimiento se muda de continuo de un lugar á otro, de nación en nación, de raza en raza, de Universidad en Universidad, brillando ahora en Pisa, luego en París, más tarde en Londres, después en Leyden, tan pronto en Bruselas como en Berlín, ó Edimburgo, ó Petrogrado, ó Amsterdam, ó Nueva York."

En estas discusiones sobre la supremacía científica, solo una cosa hay cierta para los españoles, y es que cuando de estas altas cuestiones se trata, no suena el nombre de España. Por lo tanto, lo urgente para nosotros no es tanto dilucidar cuál es el tipo científico más perfecto, cuanto crear una rama española de la ciencia, si no hubiera, y si la hubiera, ver de sumarla á la comunidad científica internacional.

RAMON PEREZ DE AYALA.
(Prohibida la reproducción.)

Ecos de la opinión

El presupuesto municipal de gastos

TOTALES COMPARATIVOS.—INSTRUCCION PUBLICA
Es el capítulo de Instrucción pública de los más importantes, por su cuidado y la esplendidez con que se cubra, demuestra el avance cultural de una población.

El nuestro no es mezquino, mas no responde á lo que debiera ser, teniendo en cuenta el censo escolar de Valencia.

Gasta el Municipio en personal, aparte, claro está, de lo que paga el Estado, la cantidad de ochenta y un mil seiscientos ochenta y tres pesetas; en material veinticinco mil seiscientos setenta y cinco pesetas; en alquileres y pago de edificios construídos y en construcción ciento cuarenta y nueve mil seiscientos ochenta y cinco pesetas, y en premios y subvenciones ciento cincuenta mil ciento setenta y cinco pesetas, lo que da el total de CUATROCIENTAS SIETE MIL TRES-CIENTAS CINCUENTA Y OCHO PESETAS.

El Ayuntamiento obtiene ingresos á este capítulo correspondientes, solo de cinco mil setenta y cinco pesetas ochenta y nueve céntimos, lo que da la pauta de la falta del espíritu cultural que existe entre las clases pudientes de esta ciudad, pues á estos fines en otras ciudades españolas, y especialmente en otras del extranjero, esta partida del presupuesto de ingresos se nutre con las mandas que á este respecto dejan los hacendados, y consignada esta lamentación, que en nada favorece á Valencia, comentemos las partidas que forman el total líquido con que el Municipio contribuye á la educación y cultura del vecindario, y que es el de cuatrocientas mil una seiscientos ochenta y dos mil pesetas once céntimos.

Llama la atención que la partida más importante de este capítulo sea la que se dedica á premios y subvenciones, pues pasa de treinta mil duros.

Y se eleva tanto esta partida, porque Valencia está desatendida por el Estado, y paga atenciones que deberían estar á cargo de aquél, como lo están en otros puntos.

Llama también la atención la gran suma con que contribuye al sostén espléndido de muchas escuelas privadas que antes eran sostenidas por elementos pudientes, y que ahora desde hace dos ó tres años, las paga el

Municipio, y cuya suma, no teniendo en cuenta subvenciones anteriores, se eleva á más de TRES MIL DUROS.

Otra de las partidas elevadas y que merece señalarse, es la consignada para pagar alquileres de escuelas instaladas en edificios que no son propiedad del Ayuntamiento, y que ascienden á cerca de TREINTA MIL DUROS ANUALES. En esta partida no están comprendidas las cantidades que paga el Municipio por la construcción de nuevas escuelas de su propiedad.

Como vemos, es suma importante, y debiera buscarse el suprimirla en lo posible, construyendo nuevos edificios. Se dirá que así se viene haciendo; mas, como ocurre que las necesidades del censo escolar son tan grandes, que al estar en desproporción las escuelas existentes con aquellas, resulta que aunque se van construyendo nuevas escuelas, sigue la necesidad de pagar alquileres, y en este círculo vicioso nos encontramos, del que precisa salir, pues constituye la partida que comentamos una nota desfavorable para la buena marcha administrativa de la ciudad.

A nuestro juicio tiene solución el problema, y consiste ésta en orientar la construcción de escuelas en sentido contrario al que se emplea en los Grupos Escolares construídos y en construcción.

Entendemos que la moderna Pedagogía defiende el que no se gaste en edificaciones los miles de duros que se emplean en esos palacios enormes, pues se recomienda el que se construyan edificios sencillos en medio de jardines donde la enseñanza se dé en lo posible al aire libre.

Escuelas de esta índole tienen un coste reducido, y su economía hace posible el que con el dinero á gastar en un Grupo Escolar se edifiquen ó construyan más de veinte escuelas; solo así tendrá solución el problema, y bueno fuera que los técnicos propusieran al Municipio este medio de procurar no se dé el caso de que se justifiquen las subvenciones á las escuelas privadas, para evitar el que miles de niños, así como suena, miles de niños, no puedan ir á recibir la enseñanza primaria, por no tener escuelas á dónde acudir.

Conocida es por los profesionales y por los aficionados el problema de la enseñanza primaria; la importancia que un buen material tiene para que la función de la educación resulte práctica; pues bien, para material de todas las escuelas públicas de Valencia se presupuestan solo CINCO MIL DUROS. Tal mezquindad hace que, en verdad, salvo los nuevos grupos escolares, carezcan las escuelas del material indispensable para que los niños adquieran las nociones de las cosas y los rudimentos de las ciencias.

En cuántas escuelas existen Museos escolares? En tan pocas, que podrían contarse, y el Museo escolar es tan elemental en el material de una escuela, que no se concibe cómo se permita su funcionamiento sin tenerle, aunque modesto.

En resumen; este capítulo del presupuesto de gastos nos parece indotado por una parte, deficiente por lo que respecta á material, y en él hay que terminar con ese escándalo de alquileres de escuelas, y con la construcción de esos palacios, para hacer escuelas-jardines, indicadas aquí más que en otros puntos, por la benignidad del clima, y sobre todo, acabar también con esas escandalosas subvenciones que no tendrán razón de ser el día en que el censo escolar de Valencia esté cubierto en relación con el número de escuelas bastantes á él.

J. MANAUT NOGUES.

Vida callejera

El respeto al sexo débil

El reporter no lleva su exageración hasta el extremo de encontrar pumible la frase galante que en la calle se dedica á la mujer; puesto que la bella mitad del género humano para la otra mitad se adorna, cree legítimo el premio que á su deseo de agrandar se otorga con la frase discreta que halaga sus oídos sin menoscabo de su pudor. El respeto rayano en la indiferencia debe estar bien en los pueblos del Norte.

Con lo que en manera alguna transije es con la grosería, con la impudicia, con ese espíritu hostil de que se arman ciertas gentes contra las pobres muchachas, cuyos medios de vida les impide cruzar las calles al amparo de deudos ó criados.

Para las honestas constituye un vía crucis; la inculcra las acorrara, la grosería las ofende y la estulticia las maltrata, viéndose precisadas, en la mayoría de los casos, á defenderse con las manos de los atentados que sufre su pudor...

Es hecho usual y corriente; las jóvenes de clase humilde van expuestas á serios disgustos por las calles de la ciudad. No es raro el caso en que han sobrevenido escándalos por la intervención en la defensa de aquellas de quienes, sintiéndose caballeros, no han podido sufrir con paciencia esa falta de consideración.

Lo insólito, lo inexplicable, es que esas desconsideraciones, esas groserías las sufren casi siempre esas pobres muchachas de hombres que pertenecen á su misma capa social.

La paridad de situaciones nada dice á esos hombres? No resultaría más lógico que esas muchachas encontraran respeto, consideración y amparo en esos hombres? No tienen éstos madres, hermanas?

Alguna autoridad hubo, si no estamos tras-cordados, que puso poner freno á esta moderna manifestación del helminismo. Reproducir aquellas sabias disposiciones para acabar con el requetebro desobediente y el atentado libre, sería una obra meritoria.

XXX.

Ampliación de estudios

LAS CONFERENCIAS DE HOY
El decano de la facultad de Filosofía y Letras, don Pedro María López, ha continuado hoy su conferencia sobre arte.

El distinguido conferenciante ha continuado estudiando las cuestiones relativas al arte en general, analizando las relaciones que existen entre éste y la verdad. Dos escuelas debaten sobre esta cuestión: la verista y la idealista.

El orador, en párrafos elocuentes, se decide por el idealismo en el arte. Este no debe presentar la realidad misma; ha de expresar la idealidad del artista, esto es, reasimilación en lo sensible del ideal de belleza. Extensamente se ocupa de la verosimilitud en el arte, señalando las tendencias de artistas y preceptistas.

Estas dos escuelas se continuaron en el concepto de las relaciones que el arte debe sostener con el bien. Cuestiones éstas no fundadas, porque el arte, pese a todas las escuelas, ha de poseer verdad y bien, resumidos en belleza.

Dice, con Kant: "Que la verdad y la bondad, cuando se dan en una obra artística forman una belleza sobrealimentada que completa la que ya posee como tal obra artística."

Ha hablado luego de la influencia que el mal, la fealdad y el error puedan tener en la obra artística, como fruto de nuestra imperfección, pero sirviendo de límites al bien, a la verdad y a la belleza.

Se ha mostrado partidario del simbolismo en el arte, en tanto en cuanto que éste no degenera en jergolítico.

Ha particularizado su estudio a la arquitectura, considerándolo como arte bello y ciencia de levantar edificios, y explica los principios fundamentales de este arte, deteniéndose en los conceptos simetría y proporcionalidad.

El doctor don Pedro María López ha terminado su interesante conferencia explicando los detalles característicos del arco en los distintos estilos arquitectónicos.

Tras un breve descanso, se han proyectado las imágenes de monumentos arquitectónicos, tanto del románico como del gótico.

En el momento de cerrar nuestra edición, se halla dando su anunciada conferencia el señor Sanchis Banús.

Por el director del "curso breve" se han remitido a los doctores Bartrina y Sanchis Bergón y director del Grupo Cervantes, expresivos votos de gracias, por las atenciones dispensadas con motivo de las últimas visitas que realizaron los alumnos al Grao y Asociación Valenciana de Caridad.

Orden del día para mañana:
A las diez de la mañana, y en el aula número 8, don Federico Ortega Valero, inspector de Primera enseñanza, disertará sobre "Muecos escolares y criterio que debe presidir su formación".

A las once y media, y en el aula de Física, don Juan A. Izquierdo Gómez, catedrático de esta Universidad, disertará sobre "Producción de la electricidad".

El señor Gobernador ha telegrafiado al alcalde de Sagunto, anunciándole la visita que harán el domingo a dicha ciudad los profesores y alumnos del "curso breve" del Magisterio, y rogándole se les den toda clase de facilidades para que vean cuanto de notable encierra dicha histórica ciudad.

El señor Tejón y Marín ha remitido al ministerio de Instrucción pública cuanto la prensa ha insertado con relación al "curso breve", que se está celebrando en esta ciudad, haciendo merecidos elogios de cuantos profesores y alumnos en el mismo toman parte.

La desgracia de hoy

Dos marineros italianos muertos
Esta mañana, próximamente a las siete, ha ocurrido en alta mar un lamentable suceso, a bordo del vapor italiano "Luisiana", que se dirigía a nuestro puerto, con objeto de aprovisionarse de mercancías y dejar otras, consignadas para Valencia.

Con objeto de ganar tiempo en la carga y descarga, los marineros de la tripulación Ángel Cossimo y Silvio Pietri, comenzaron a realizar trabajos preparatorios, haciendo funcionar al efecto la grúa de a bordo. El primero de los marineros indicados, para facilitar la operación, introdujo el cable en la grúa con la mano derecha, auxiliándole Pietri en dicha labor.

En una de las manipulaciones, el cable se le enredó a Ángel Cossimo entre las piernas, perdiendo el equilibrio y cayendo en tres los dientes de la grúa.

Su compañero Silvio Pietri, al percibirse del peligro que corría, ha perdido toda la serenidad, y en lugar de cerrar la llave de vapor, que se encontraba a su alcance, se ha lanzado sobre la grúa, para evitar que el engranaje destrozara el cuerpo de Ángel.

La grúa ha seguido funcionando, destruyendo y mutilando horriblemente los cuerpos de ambos tripulantes.

Como el marinero Silvio Pietri daba señales de vida, el capitán del "Luisiana", Gira di Borgina, ordenó se forzaran las máquinas, fondeando poco después en nuestro puerto.

Acto seguido se ha personado en el buque el director de Sanidad don José Malva y cónsul de Italia don Camilo Reali, con el personal de sus respectivos departamentos.

Con toda precaución ha sido conducido el desgraciado Silvio Pietri a la casa de Socorro del distrito del Puerto, pero antes de llegar al benéfico establecimiento, ha fallecido.

El médico del buque ya le había practicado la primera cura, y desconchaba de su salvación.

Tan pronto como se han instruido las correspondientes diligencias por el cónsul señor Reali, se ha procedido al entierro de los cadáveres de los malogrados marineros, que ha efectuado esta tarde a las cinco, con toda solemnidad.

Ha presidiendo el capitán del "Luisiana", con toda la oficialidad y tripulantes del buque, cónsul señor Reali, director de Sanidad

don José Malva, personal del consulado y de la Dirección de Sanidad, representación de la autoridad marítima y muchos marineros de otros buques, surtos en este puerto.

Se ha dado cristiana sepultura a los cadáveres en el Cementerio del Grao.

Silvio Pietri tenía 19 años y era soltero; Ángel Cossimo contaba 30, era casado y deja viuda y tres hijos, que residen en Génova.

Durante todo el día ha estado colocado en el "Luisiana" el pabellón nacional a media asta.

SERVICIO TELEGRÁFICO Y TELEFÓNICO DE LA AGENCIA MENCHETA

Madrid 24, 3-50
Madrid 24, 15-15

EL CONDE DE ROMANONES
Ayer llegó a Madrid el jefe de los liberales señor conde de Romanones.

Tan pronto como tuvieron noticia de su llegada, los prohombres del partido desfilaban por el domicilio del conde, cumplimentándole. Romanones pasó la noche en Madrid y hoy, en el tren de las nueve, marchó a Sigüenza, donde permanecerá, cazando, hasta el viernes próximo.

DICEN DE SANTANDER
El ministro de Marina estuvo despachando ayer mañana con S. M. el Rey, hasta las dos de la tarde.

Poco después recibió a los periodistas, diciéndoles:

Les he hecho esperar más que de ordinario, porque mi conferencia con el Soberano ha sido más detenida.

Añadió que el Gobierno está preocupado actualmente con el asunto del hundimiento del vapor "Peña Castillo".

Sospecho—dijo—que la pérdida del buque se debió a un accidente del mar, al choque con algún otro vapor ó con alguna roca, porque por la rapidez del hundimiento resulta verdaderamente inverosímil que haya sido consecuencia de un torpedeo.

Añadió que había convenido con su majestad el Rey la hora de salida de la real familia para Bilbao. El viaje se efectuará el día 26, para llegar a Bilbao a las cinco de la tarde.

En el "Giralda" irán, con sus majestades, la Princesa de Salm-Salm y los Infantes don Carlos y doña Luisa, don Alfonso y doña Beatriz, con sus séquito.

Las personas reales permanecerán en Bilbao hasta el día 29, regresando después a Santander.

También dijo el ministro que el Rey pasará el día hoy en el monte Saja, ayuntamiento de Zaguernica.

Por último, dijo el ministro que había puesto a la firma de S. M. varios decretos de personal de su ministerio, entre ellos uno ascendiendo al capitán de fragata don José María Barrera, a quien se nombra comandante del "Giralda". También se ascendió al capitán de corbeta don Pedro Sáez y al teniente don Manuel Tejero.

UNA HERENCIA OPORTUNA
Un periódico da la noticia de una herencia fabulosa que corresponde a un marqués, como pago a una acción filantrópica.

El hecho motivo de esta herencia es que hallándose en Montecarlo dicho marqués, entabló estrecha amistad con un yanqui que había perdido en juegos de azar una fortuna fabulosa.

El marqués, teniendo conocimiento de la necesidad de su amigo, le ofreció la cantidad de 40.000 pesetas, que necesitaba para los gastos de viaje y boda.

Pasaron los años sin que el marqués tuviera más noticias de su amigo ni del dinero prestado.

Se cambiaron los papeles con el tiempo, y el marqués se hallaba ya en precaria situación, cuando le llegó la nueva de que su amigo el yanqui había fallecido, dejándole heredero de 15 millones de francos.

LO QUE DICE EL SEÑOR CAMBO
En "La Veu de Catalunya" ha publicado un artículo el señor Cambó, contestando a don Gabriel Maurá. Dice que el estado actual del catalanismo es igual que siempre, pero sin que lo caracterizara tanta violencia.

Añade que solo Cataluña ha propuesto medidas económicas, que ni el Rey ni el Gobierno atendieron, y ante este desprecio ha surgido la indignación en toda Cataluña.

Madrid 24, 14-15
LA PRENSA
"El Imparcial".—Censura la pasividad de que da muestras el Gobierno en acometer los problemas nacionales.

Le advierte que el país lo está viendo claro y es imposible continuar así.

"Parece mentira—escribe—que los navegantes hayan tenido que renunciar espontáneamente a las primas, sin que el Gobierno lo hiciera a su debido tiempo."

"El Liberal".—Invita al Gobierno a que abra en Larache una información que sirva para afirmar ó negar cuanto viene sosteniendo el periódico sobre lo que pasa en Marruecos.

Comenta el artículo de "El Telegrama del Riff", que viene a corroborar cuanto se ha dicho en días anteriores, sobre el estado anormal de Marruecos.

"El Debate".—Aboga por la reorganización del profesorado de los Institutos.

Entiende que debe hacerse a base de la organización facultativa de los profesores especiales de dichos centros.

"El Radical".—Contestando al señor Dato sobre la cuestión de las ametralladoras, dice que eso de invocar el patriotismo para amordazar a los periódicos que no reciben subvenciones y pueden hablar de todo, es un recurso gastadísimo que está harto de aguantar.

"El Universo".—Hace resaltar la conducta de los sectarios franceses que, a pesar de ver a Francia amenazada por enemigos exteriores, pretenden mantener vivo el fuego de las discordias civiles y la lucha religiosa.

De ahí que ahora se extremen los ataques contra Millerand, por parecerles que simpatiza con las derechas.

El tiempo

Los datos facilitados por el Observatorio Meteorológico Central a la estación radiotelegráfica de Capitanía general, acusan para mañana el siguiente tiempo:

Galicia, Asturias, León, Santander, Vizcaya, Guipúzcoa y Centro de España, tiempo dudoso.

En las demás regiones, buen tiempo, excepto en el Atlántico y Canarias, que se señalan lluvias.

NOTICIAS DE VARSOVIA

Paris.—Las autoridades de Varsovia han organizado la policía, la cual trata duramente a los polacos.

Las tropas han sido alojadas en los cuarteles antiguos.

El burgomaestre von Kok ha renunciado a hospedarse en el palacio real.

Ha aconsejado al Kaiser que no visite Varsovia.

EXTRANJERO

NOTICIAS DE PORTUGAL
Lisboa.—"O Seculo" dice que el gobierno tenía noticia de que a pretexto del encarcamiento de la vida, se trataba de alterar el orden.

En la madrugada de ayer se oyeron dos fuertes estampidos hacia la parte del barrio de Gracia.

Poco después aparecieron grupos sospechosos en los alrededores de los palacios de Amaro y de Belén.

El ministro de la Guerra dispuso que saliesen tropas a patrullar por las calles.

Al mismo tiempo se reforzó la guardia del palacio de las Necesidades.

En Motolito fué detenido un individuo que hacía disparos sobre una fábrica de cerámica.

Madrid 24, 17-15
EL NOVILLERO FORTUNA
El espada Fortuna pasó la noche última con alguna mayor tranquilidad que la anterior.

El médico de cabecera, doctor Villa, ha manifestado que ha desaparecido el peligro de alguna complicación.

No se le ha practicado nueva cura por presentar la herida buen aspecto.

Madrid 24, 18-15
SIN NOTICIAS
Al recibimos esta tarde el subsecretario de Gobernación señor Quejana, nos ha manifestado que carecía de noticias, y únicamente se habían recibido varios despachos de provincias sin señalado interés.

HUELGAS
Comunican de la Coruña, que se han declarado en huelga 184 obreros de la fábrica de cerillas.

El gobernador de Salamanca ha comunicado esta tarde que continúa en el mismo estado el conflicto entre los patronos y obreros de Béjar.

NUEVO ALCALDE
Ha sido nombrado alcalde de Valdepeñas don Patricio B. Maroto.

A REVISTAR GUARNICIONES
Melilla.—A bordo del "Extremadura" marchó el general Aizpuru, con objeto de revisar las guarniciones de Alhucemas y el Peñón.

DE AMERICA
Vigo.—Procedente de la Habana fondó el trasatlántico "Valbaena", conduciendo 528 pasajeros.

El día 9 falleció en alta mar el pasajero José Gómez Martínez, natural de Molina.

TRIUNFO DE UNA BANDA
Ferrol.—Ha causado entusiasmo delirante la noticia de haber conseguido el primer premio en el Certamen musical de Vigo la banda del regimiento de Infantería de Marina, de guarnición en ésta.

El coronel del cuerpo ha autorizado a la referida banda para que dé un concierto a beneficio de los pobres.

Se prepara a la banda a su regreso un entusiasta recibimiento.

El director será obsequiado con un lunch.

MALESTAR
Entre el comercio y la clase obrera comienza a notarse otra vez malestar, debido a la falta de trabajo.

La conflagración europea

Madrid 24, 17-15
BUQUE A PIQUE
Nordeich.—Dos destroyers aliados echaron a pique a un buque de observación perteneciente a la marina alemana.

Antes de hundirse el buque se defendió bizarramente.

Se salvó parte de la tripulación.

DE ORIGEN AUSTRIACO
Viena (oficial).—Al Este de Pulwa y desde Piazno siguen violentamente los combates.

Los rusos se defienden con tenacidad.

En Gola y Suchodaldt un regimiento, el número 64, tomó por asalto un reducido, haciendo prisioneros a siete oficiales rusos y 900 granaderos.

Además se apoderaron de siete ametralladoras.

En este punto no ha cambiado la situación.

En Wlodara continúa el avance de grandes fuerzas alemanas.

En Vlnsky se han retirado los rusos.

También sigue la retirada del enemigo en Whatniewsk y Este Sussone.

EN EL FRENTE ITALIANO
Viena.—Los austriacos han sostenido terrible lucha con los italianos en Sobedano y Doverdo.

Llegóse a la lucha cuerpo a cuerpo, retirándose los italianos, después de dejar el campo de batalla sembrado de cadáveres.

La infantería italiana hizo tenaz resistencia, pero fué aniquilada por la artillería austriaca.

Ha cesado el fuego austriaco en la frontera del Tirolo.

EXPLICACIONES
Copenhague.—El gobierno alemán ha dado explicaciones al danés, por haber violado la neutralidad, torpedeando a un buque inglés en aguas danesas.

LA CAMARA GRIEGA
Atenas.—Mañana reanudará sus sesiones la Cámara de los diputados.

Se espera con expectación la declaración ministerial que hará Venizelos.

LA MADERA
Berlín.—Las Compañías aseguradoras se niegan a asegurar los buques que lleven cargamento de madera.

MANIFIESTO
Havre.—Se ha repartido clandestinamente un Manifiesto excitando al pueblo belga a levantarse en armas contra los alemanes, haciendo la guerra de franco-tiradores.

Algunos periódicos censuran el Manifiesto, considerándolo apócrifo, y creyendo se trata de una habilidad de los alemanes contra los belgas.

Madrid 24, 18-15
EL BURGOMAESTRE DE BRUSELAS
Havre.—El anciano burgomaestre de Bruselas continúa preso é incomunicado.

Las autoridades alemanas no le consienten que reciba visitas, periódicos ni libros.

Como favor especial, consintieron que llegase a sus manos una carta, en la que se le comunicaba la muerte de un hijo suyo.

NOTICIAS DE BARCELONA

PARQUINES
La Policía ha arrancado unos parquines fijados en las esquinas, que decían: "Masones, la libertad está oprimida. Levantaos a defenderla".

PETICION DENEGADA
Ha sido denegada la petición de excecación solicitada por Mariano Ariño, detenido por los sucesos del campo de Grasot.

LOS JAIMISTAS
Los jaimistas organizan para el 1.º de octubre un mitin, que se celebrará en Berga. Se cre que hablará Vázquez Mella.

A LA CARCEL
Han ingresado en la cárcel siete capitalistas que se arrojaron ayer al redondeo de la plaza de Toros durante la celebración de la becerrada.

Se les acusa de desórdenes públicos.

A SEVILLA
Ha zarpado para Sevilla y escalas el vapor "Andalucía", de la Compañía García Vinuesa.

A SAN SEBASTIAN
Ha marchado a San Sebastián el general de brigada señor Dulce.

Toros en Bilbao

Bilbao 24, 19-15
Vicente Pastor, Cochero de Bilbao y Gaona

En la corrida de hoy se lidiaron seis toros de la ganadería de don Eduardo Miura.

PRIMERO.—Voluntario al hierro, toma siete varas, por tres tumbos y dos jacos muertos.

Los banderilleros cueigan tres pares y medio.

El toro llega al último tercio hecho un criminal.

Vicente Pastor muy deficiente con la muleta, sin rematar los pases.

Suelta un pinchazo, huyendo, y despacha al toro con un bazonazo. (Pitos.)

SEGUNDO.—Con seis varas, por dos caídas y un caballo muerto, pasa a manos de los banderilleros, que prenden tres pares y medio.

Cocherito realiza una faena confiada y artística.

Larga un gran pinchazo, entrando y saliendo bien.

Sigue la faena, que resulta grande, y deja una buena estocada, saliendo tropicado de la suerte. (Ovación y oreja.)

TERCERO.—Le saluda Gaona con unos cuantos lances de capa muy buenos, siendo aplaudido.

El bicho se acerca a los caballos cinco veces, proporciona cuatro tumbos y mata un caballo.

Gaona cueiga un buen par de banderillas, y terminan los chicos el segundo tercio con dos pares más.

El mejicano hace una excelente faena de muleta, y de cerca se tira a matar, dejando un pinchazo en lo alto, y remata de una estocada, y descabella al primer intento.

CUARTO.—Recibe cinco puyazos a cambio de cuatro tumbos y un jamego para el arrastre.

Los banderilleros despachan con dos pares y medio.

Cogida de Vicente Pastor
Vicente Pastor muleta con gran desconfianza, y entra a matar, dando una estocada y saliendo enganchado y conducido a la enfermería.

Cochero de Bilbao coge los avíos de matar y con valor temerario acaba con el toro. Cochero obtiene la oreja y gran ovación.

QUINTO.—De González Nandin, bien puesto.

Se arrima seis veces a los del castoreño, que mojan el limoncillo cinco veces y les mata dos jacos.

Con tres pares de rehiletes pasa el de González Nandin a manos de Cochero de Bilbao, quien realiza una preparación inteligente, manejando la muleta algo desconfiado.

Consigue igualar al bicho, y entrando con habilidad, suelta un pinchazo y una estocada, que basta.

SEXTO.—Acepta tres varas, arrea dos porrazos a los del castoreño, y no hay víctimas entre los cuadrúpedos.

Los banderilleros cueigan dos medios pares, y pasa el bicho a la jurisdicción de Gaona, que, movido y sin parar, deja media estocada atravesada, que acaba la corrida.

La herida de Pastor
Al diestro Vicente Pastor se le ha apaciado en la enfermería un puntazo en la ingle y distensión de la región temporal izquierda.

Feria y toros en Almagro
Ciudad-Real 23, 20-20
Almagro.—Con gran brillantez se ha inaugurado la feria en esta población.

Se ha verificado el desencajamiento de los toros de las ganaderías de Murube y Garvey, que fueron aplaudidos, por su excelente presentación, especialmente los murubes, que son gordos y finos, dignos de la fama de la ganadería de la señora viuda de Murube.

Al desencajarlos, uno de esta ganadería arrancó de cuajo la puerta del cajón y otro derrumbó un bebedero de los corrales.

Anoche, cuando se tuvo noticia del resultado de la corrida de San Sebastián, en la que estoqueó Joselito seis bichos del conde de Santa Coloma, la empresa recibió telegramas de Ciudad Real, Manzanares, Valdepeñas y Alcazar, haciendo pedidos de entradas y localidades.

En el correo de Madrid han llegado Joselito y su cuadrilla.

Acompañan a Gallito los señores duque de Tovar, marqués de Tamarón, condes de Heredia-Spínola y Creixell, Menchero y otros, ansiosos de presenciar las faenas que realizará Joselito estoqueando solo seis murubes.

En la estación le esperaban la empresa, numeroso gentío y la colonia valenciana, que dispuso una gran "traca".

La animación es extraordinaria.

Los hermanos Gallo se hospedan en casa del que fué canónigo de la Catedral de Valencia, señor Calvo.

Procedente de Ciudad Real ha llegado, después de realizar brillante campaña, la compañía de zarzuela que dirige el señor Aparici, y en la que figura la primera triple Caridad Alvarez.

El debut constituyó un gran éxito para la compañía.

Representóse "La casta Susana", siendo llamada a escena Caridad Alvarez.

Aparici fué aplaudidísimo, juntamente con las primeras partes.

Hoy martes, primera corrida, con murubes y Joselito, solo.

El miércoles toros de Garvey, para Rafael Gallo, Joselito y Saleri II.

Ciudad-Real 24, 19-15
BA CORRIDA
Almagro.—Hay una buena entrada.

El pase de la cuadrilla es aplaudido.

PRIMERO.—Recibe de salida tres reflonazos; es un toro bravo, que remata en las tablas.

Se acerca cinco veces a los piqueros, tres de los cuales desciende de la cabalgadura aparatosamente; en el ruedo quedan tres penos para el arrastre.

Joselito está inmensamente en quites, realizándolos de todos sistemas.

Chiquilín y Almendro prenden tres pares de banderillas muy buenos.

Joselito hace retirar a la gente; realiza una superiorísima faena, intercaldando pases por la derecha, de rodillas, de pitón a rabo. Coge al animal de un cuerno y le obliga a pasar por la muleta.

Da también pases de molinete, y pincha muy bien y sufre un desarme, y sale perseguido, y se libra por pies.

Vuelve a la brega y coloca un volapié, que hace innecesaria la puntilla. (Ovación y dos orejas.)

SEGUNDO.—Sale suelto el toro y recibe dos reflonazos.

Joselito se adorna en verónicas, siendo aplaudido.

Está también el menor de los Gallo sublime en quites. Uno de ellos lo remata abaniqueando al toro.

Recibe el cornúpeto cinco varas y proporciona cuatro caídas.

Perdigón y Magritas prenden tres buenos pares.

Joselito realiza una faena breve, en la que hay molinetes por la izquierda y por la derecha, pases por alto y dos cogido a los pitones. El público prorrumpe en olés.

Perfilándose deja una gran estocada que le vale ovación, oreja y vuelta al ruedo.

TERCERO.—Resultado bravo. A la salida recibe dos reflonazos.

Joselito lécese lanceándolo por verónicas. Con codicia toma el bicho cuatro varas, proporcionando tres tumbos y matando tres caballos.

Joselito realiza unos quites elegantísimos, que le valen una ovación.

Patatero y Cantimplas cueigan tres pares de rehiles superiores.

Coge los avíos de matar el hijo menor de la señá Gabriela, iniciando su notabilísima faena de muleta con pases ayudados y por alto, dos naturales inmensos, consintiendo mucho, hasta el punto de estar a dos dedos de ser enganchado de la faja. Acostándose agarra una gran estocada hasta la mano. (Ovación, dos orejas, el rabo y el delirio.)

CUARTO.—Lo saluda Joselito con unas verónicas, que provocan palmas y olés.

Total en el primer tercio: cinco cañazos, cuatro descendiendos y dos arres exánimes.

Joselito hace un quite monumental, galleano.

Coge los rehiletes y solo consigue clavar medio par de frente.

Cierran los peones con dos pares y medio. Empieza la faena Joselito movidillo, sufriendo más de una colada. Blanquet está muy oportuno al quite. Gallito despacha a la res de un pinchazo y una estocada superior. (Ovación y oreja.)

QUINTO.—Joselito le propina unas cuantas verónicas, siendo aplaudido.

Acepta el toro tres varas y proporciona dos caídas.

El espada está muy bien en quites, rematando uno con un vistoso molinete.

Tras una artística preparación, cambia un par de banderillas sin clavar, siendo ovacionado.

Por el mismo procedimiento deja otro par al cambio, que resulta caído, por un extraíto que hace eltoro.

Cierra la suerte con dos pares de frente colosales. (Ovación.)

Con la muleta da seis pases naturales, mandando al bicho; otro de pecho forzado; da otros pases afaralados y deja una monumental estocada. (Dos orejas, rabo y pata.)

Sección amena

En la calle:
—¿Qué te pasa?
—¡Que acaban de robarme el reloj!
—Paciencia, hombre, en este mundo las cosas se van conforme vienen.

—¿Quiere usted comprar una butaca para el concierto benéfico que va a dar la corpesa?
—¿Cantaré ella?
—¡Vaya, sí, señor.
—Entonces no la compro.
—Pues su hermano de usted piensa ir.
—¡Vaya una gracia! Si yo fuere sordo como mi hermano, no tendría ningún reparo en asistir.

VEASE LA CUARTA PLANA

Crónica religiosa

Cultos para mañana: En la iglesia de la Misericordia, como último día de Cuarenta-Horas, será la reserva solemne con procesión claustral y bendición.

Teatros y artistas

Verificóse anche el beneficio de la notabilísima tiple valenciana Concha García Ramírez, y con este motivo se exteriorizaron las simpatías que cuenta entre nuestro público, pues el lleno que hubo en la plaza es de los que forman época. Representóse la opereta "Pimponet", en la que la venedicada hace gala de su espléndida voz y de su dominio escénico, mereciendo las ovaciones que se la prodigan.

En el apropósito "Cambiar d'estat", también consiguió el beneficiada un ruidoso éxito, teniendo que repetir la jota.

Nuestra rinhorabuena á Concha García Ramírez y á los artistas, que con tan meritoria tiple consiguieron tan extraordinario triunfo.

Extraordinario aliciente ofrece la función de esta noche, con la que se despide la notable compañía de zarzuela, que tan brillante temporada ha realizado.

La empresa, en obsequio al público, ha dispuesto una considerable rebaja de precios para esta definitiva representación: costará 0'35 pesetas la silla de pista, y o'ro la entrada general.

En el programa figura la hermosa opereta en tres actos "Pimponet", que tan extraordinario éxito ha logrado, finalizando el espectáculo la aplaudida tiple cómica Mercedes Gay, que, reconocida á las afectuosas demostraciones del distinguido público valenciano, cantará algunos selectos couplets del más importante repertorio de las primeras estrellas del género de atracciones.

El atractivo del programa y la importante economía de los precios augura un completo éxito á la última representación de la temporada.

TRIANON PALACE Las tres artistas que debutaron ayer en este coliseo, consiguieron un triunfo.

Carmencita Velasco de Tasso, por su piécaría ingenua y la gracia exquisita de su decir, fué ovacionadísima.

Paquita Sánchez, bellísima canzonetista, que posee grandes facultades de cantante y una delicadeza aristocrática, que armoniza con las sentidas canciones de su repertorio selectísimo, fué extraordinariamente aplaudida.

Blanca Gómez, la clásica chulona, constituyó el "clou" del espectáculo, por la vivacidad y el donaire con que canta sus couplets chulos.

Las valencianistas hicieron su reaparición, siendo, como siempre, muy aplaudidas.

TOROS Y TOREROS

ALMERIA Reses de Anastasio Martín, para Relampaguito, Malla y Algabeño II.

Relampaguito, en su primer toro, fué cogido dos veces al veroniquear.

Para despachar al bicho empleó un muleto ceñido y adornado y una estocada baja. Relampaguito pasó á la enfermería después de matar al toro, donde le apreciaron contusiones en la pierna derecha, que le impidieron continuar la lidia.

Malla mató el segundo, después de un buen trasteo, de un bonajazo; al cuarto de un golleteazo, y al quinto de una estocada superior, que le valió la oreja de su enemigo.

Algabeño II dió un gran estocazo á su primero, y dos medias estocadas y descabello al que cerró plaza.

ESTADO DE ZARCO La noche última, la casa donde se hospeda el novillero Zarco fué muy visitada por muchos amigos y aficionados.

Dicho diestro ha recibido muchos telegramas interesándose por su estado.

Zarco se quejaba de fuertes dolores en las piernas y en el cuerpo y tiene algo de fiebre.

Sigue mejorando. EN BENIFAYO Dicen de este pueblo que el domingo se celebró una corrida de novillos, lidiándose tres cornúpetos por las cuadrillas de Chaves, Cora y Almonteño.

Los bichos fueron bravos, y el numeroso público que ocupaba la plaza premió con grandes aplausos la faena de los tres diestros, tributando una ovación ruidosa y merecidísima al joven Miguel Cora, hermano de la aplaudida canzonetista señorita Cora, quien ha demostrado tener verdadera vocación por el arte de Montes, y condiciones para llegar á ser un excelente matador de toros.

Miguel Cora toreó con arte, soltura y elegancia, entrando á matar por derecho y sin temor á las enormes perchas que lucía el toro.

MOVIMIENTO DE POBLACIÓN

DE AYER A HOY Distrito de San Vicente.—Nacimientos: 3 varones y una hembra.

Defunciones: Francisco Boix Cardona, de 34 años; Rosa Marchant Marqués, de 70; Francisco Puchol Ibáñez, de 9; Mercedes Gimeno Ferrandis, de 22; Encarnación Torner Chuliá, de 83; José Pérez Sanchis, de 40; Bautista López Montaguá, de 25.

Distrito del Mercado.—Nacimientos: 5 varones y 3 hembras. Defunciones: Rafael Navarro Dosuna, de un mes; Candelaria Cruz Vidal, de 49 años.

Distrito de Serranos.—Nacimientos: 3 varones y 3 hembras. Defunciones: Ramona Brianzo Valencia, de 64 años; José Agustín Gil, de 17 meses.

Distrito del Mar.—Nacimientos: 2 varones y una hembra. Defunciones: Ninguna. Matrimonios: Agustín Fernández Chicharro con Carmen de Dios.

Total: Matrimonios, uno; nacimientos, 21; defunciones, 12.

Antes de tomar la DENTINA CAÑIZARES



Caja-estuche una peseta

¡Madres Alertaaaa.....! ¡Alerta Madres!

Las madres, que han usado otras preparaciones, aprecian la diferencia por sus maravillosos efectos. A las primeras cucharadas sosiega al niño, facilitándole, en todos los casos, el babeo y dentición difícil; quita el vómito, dolores de vientre, inflamación y toda clase de diarrea.

Sin ninguna molestia y con el uso de la

DENTINA CAÑIZARES

les brotan rápidamente fuertes y sanas dentaduras. Ninguna como ella, y con una sola caja, cura los trastornos de la dentición; cambiando el estado general de los niños y transformándoles de pálidos, demacrados y ojerosos, en rosados, alegres y robustos.

Rechácese toda Dentina que no sea la de Cañizares y cerrada en su caja-estuche metálico (modelo registrado), con las dos figuritas de los niños.

VENTA: Farmacias y Droguerías, y en la Farmacia CAÑIZARES (abierta toda la noche), con Laboratorios químico y de esterilización, anexos, Caballeros, 68, Valencia

Después de tomar la DENTINA CAÑIZARES



Caja-estuche una peseta

ACADEMIA POSY

Preparatoria para carreras militares y civiles. Todos los alumnos presentados por esta Academia, preparados por el método de enseñanza individual, en el primer año de su funcionamiento, han aprobado los ejercicios á que optaban.

En Ingenieros, D. Enrique Polo ha aprobado Aritmética y Álgebra con TRES MESES de preparación. En Infantería D. Francisco Cervera, D. Enrique Segovia, D. José Villamandos y D. Fausto Gosalvez han aprobado diversos ejercicios.

Se admiten alumnos internos, medio-pensionistas, encomendados y externos. Internado para los alumnos de Facultad y de la Institución Cervera. Pidáse reglamentos antes del 31 de agosto al Capitan-Profesor D. JUAN PLAZA, calle de Hernán-Cortés, núm. 14, 2.º izquierda.—Valencia.

SERVICIOS DE LA Compañía Trasatlántica de Barcelona



Lineas al Rio de la Plata y al Brasil Reina Victoria Eugenia

saldrá el 4 de setiembre de Barcelona, el 5 de Málaga, y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

León XIII

saldrá el 12 de setiembre de Bilbao y Santander, el 13 de Gijón, el 14 de Coruña, el 15 de Vigo, el 16 de Lisboa y el 19 de Cádiz, para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

Lineas á Antillas, Méjico, New-York y Costafirme Antonio López

saldrá el día 25 de agosto de Barcelona el 25 de VALENCIA, el 25 de Málaga y el 30 de Cádiz, para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

Reina María Cristina

saldrá el 10 de setiembre de Bilbao, el 19 Santander, el 20 de Gijón y el 21 de la Coruña, para Habana, Veracruz y Tampico. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico, con transbordo en Habana.

Montevideo

saldrá el 10 de setiembre de Barcelona, el 11 VALENCIA, el 12 de Málaga el 15 de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto-Limón, Colón, Sabana, Guaymas, Puerto-Cabello y La Guayra. Se admite pasaje y carga con transbordo para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracaibo, Coro, Guayana, Carupano, Trinidad y Puertos del Pacífico.

Linea de Filipinas Alicante

saldrá el 17 de setiembre de Barcelona, por Port-Said, Suez, Colombo, Singapur, Ho-Ilo y Manila, sirviendo por transbordo los puertos de la Costa Oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Lineas de Fernando Po Ciudad de Cádiz

saldrá el 2 de setiembre de Barcelona con escalas en VALENCIA y Alicante, y el 7 de Cádiz, para Tánger, Casablanca, Marráquez, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, y demás escalas intermedias y Fernando Po.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, á quienes la Compañía dá alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos, también se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. Para más informes dirigirse al agente consignatario en Valencia: M. MANGLANO, Barón de Vallvert, calle de San Vicente, núm. 157.—Teléfono 399. En el Grao, calle de Chapa, número 1, bajo.—Teléfono número 1.

CONSEJOS PRÁCTICOS SOBRE Puericultura é Higiene de la Infancia con 170 grabados por el Dr. D. F. Vidal Solares. DE LAS FACULTADES DE MADRID Y PARÍS. ANTIGUO INTERNA POR OPOSICIÓN DE LOS HOSPITALES DE PARÍS, ETC. Obra premiada en el Concurso Universal de la Infancia, celebrado en París en 1887. OCTAVEDICION, reformada é ilustrada con grabados. Vendese á 5 pesetas el ejemplar en las principales librerías y en casa del autor, Paseo de Gracia, 36, principal, BARCELONA. Para los suscritores de LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA, á CUATRO pesetas el ejemplar.

A. Calabuig

Única fábrica de billares de precisión, en Valencia, preferidos por los mejores jugadores. Exposición y fábrica, San Vicente, 203.

Pozos artesianos

Se instalarán hasta 500 metros en todo paraje perforadora á vapor, Vicente Matalá, Borrull, 25, Valencia.

OCASIÓN

Gran liquidación y traspaso, por dejar el negocio, de la pletaria plaza de la Moción, núm. 18, esquina á la de Guerrero (antes Colabazas). Todo á mitad de precio fíjate artículos para regalos.

¿Es V. tartamudo?

Curará en 15 días. Honorarios, obtenida curación Tratamiento reeducativo Dehnardt, adoptado oficialmente en el extranjero desde el año 1890. P. Artés.—Palau, 10, principal.



Fábrica de billares

Única en Valencia en precisión y economía. También tiene billares viejos restaurados y se mudan paños y componen sacos. Tiene á la venta toda clase de accesorios á precios sin competencia. Calle de Cádiz, 14 y 16.

Artículos para viaje

Fábrica de R. Garriga, plaza Cajeros, 8, Valencia. Especialidad en la maleta Garriga para muestrarios, construida en maderas cruzadas, á 5 cuerpos, patente 55.827. Muebles de Viena, maletas de fibra con paños, sacos de mano, desde lo más inferior á lo más superior.

Teneis callos

ojos de gallo, verrugas, durezas en los pies? Usad al momento "Gelatina Veloz", del Dr. Guerd, que los cura radicalmente y sin dolor. Nada de parches ni remedios secretos. Frasco con pincel, 60 céntimos. En Valencia: Droguería de G. Contat, Mercado, 72, Hijos de Blas Costa, droguería San Antonio y otras principales.

FABRICA DE PERSIANAS

de J. Masía y Espinosa, calle de Calatrava, 1 y 3, Valencia.—Alfombras y jesterías de todas clases, camero, elegancia y solidez.

EL REUMATISMO

Al decir á ustedes que España es la nación más castigada y la generalidad sufre reuma ó dolor, no habré dicho ninguna mentira, pues desgraciadamente es la verdad, y naturalmente, hay que tomar todas aquellas precauciones para curarse, puesto que sabido es que descuidarse unos días se condensa por toda la vida.

EL GOTOL

medicamento descubierta por un eminente profesor que, después de varios años de estudios, ha logrado imponerse de una manera tan poderosa á las enfermedades del reuma ó dolor, que con una sola fríega de EL GOTOL el enfermo queda aliviado de tal manera que puede considerarse curado.

Reumatismo, Dolores nerviosos ó Neuralgias Jaquecas, Hemicráneas (migraña), Cefaleas, etc.

De venta en Valencia: Farmacia de la Señora Viuda del Dr. Grous, plaza de Santa Catalina, 4, y Farmacia A. Gamir, San Fernando 54.

COMPANIA VALENCIANA DE VAPORES CORREOS DE AFRICA

SERVICIO A BARCELONA LINEA DE CANARIAS Salidas fijas todos los jueves y sábados, á las seis de la tarde.

Salidas los días 2 y 17 de cada mes, á las ocho de la noche, para Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Melilla, Alhucemas, Rio Martín, Ceuta, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca, Mazagán, Safi, Mogador y Canarias.

Las notas para el embarque de mercancías deben entregarse en la consignación por lo menos doce horas antes de la salida del vapor, y la mercancía debe estar al costado del buque tan pronto como éste fondee.

SERVICIO PARA FRANCOIA É ITALIA Salidas quincenales para Niza, Génova y Lióna. Salidas semanales para Marsella y Génova, desde el puerto de Barcelona, en combinación con el vapor que sale de este puerto los sábados para el transporte de pasaje y fruta con billete y conocimiento directo.

Españoles y comoras cámaras de primera y segunda clase, con excelente alumbro eléctrico.—Fonía.—Inmejorables condiciones para tercera clase.

TELEGRAFIA SIN HILOS EN TODOS LOS VAPORES. CONSIGNATARIOS: OOLA Y MAYOAS LIBERTAD, 12 (PUERTO).—TELEFONO NUM. 3.044.

Cómo llega en los actuales momentos EL FIN DEL IMPERIO ALEMAN. Presentado por varios profesores alemanes, griegos y vascos.—Profesor de Hermann (monje de la Orden del Cister), Profesor de Maguola (del archivo del Monasterio de Santa Hildegarda), Profesor de Flensburg. Por J. H. LAFAUR. Por JUAN GARCÍA VALLADOLID. De venta en todas las Librerías á 4,50 en rústico. Para recibirla por correo, añadir 0,50.

Para Montevideo y Buenos-Aires

El día 28 del corriente saldrá de este puerto el magnífico y veloz vapor italiano.

"RIO AMAZONAS", Admitiendo carga. Consignatario: D. Camilo Reali, Libertad, 9 y 11, Grao. Agente: Viuda de E. Muñoz y Dasi, Muelle, núm. 11.

Colegio del Sagrado Corazón

DIRIGIDO POR HH. MARISTAS Primera Enseñanza, Comercio, Bachillerato. Plaza MIRASOL, núm. 5.—Valencia.

Se admiten alumnos externos, recomendados y medio pensionistas. Los alumnos de bachillerato son acompañados diariamente al Instituto. PIDASE EL PROSPECTO.

NOTA. En el Colegio se han juntado los que dirigen los HH. Maristas en la plaza del Carmen, núm. 4, y calle Játiva, núm. 26.

VAPORES

Servicio regular de vapores Para Londres EL SAN FULGENCIO cargará el 28 de agosto.

Para Liverpool EL MENEVIAN cargará el 28 de agosto.

Para Bristol y Cardiff EL CANGANIAN cargará el 28 de agosto.

Para Newcastle EL BRAVORE cargará el 28 de agosto.

Para New-York EL DORA BALTEA cargará el 28 de agosto.

Para Amsterdam y Rotterdam EL ZEUS cargará el 28 de agosto.

Consignatarios: Miles y Compañía, calle de Colón, núm. 68.

Servicio combinado Correos de Africa y A. Ferrer Peset y Hnos.

Servicio diario para los puertos de ITALIA

Para CETTE directo, á todos los miércoles á las 6 de la tarde. PARA CETTE y MARSELLA directo todos los sábados, á las 9 de la tarde, admitiendo carga y pasajeros.

Nota. Las pasajes solo se expenderán hasta las tres de la tarde. Para carga y pasaje dirigirse á A. Ferrer Peset y hermanos, Muelle, 12. Teléfono 3.061. Grao.

COMPANIA DE VAPORES PANAMA DE SEVILLA EL CATALUNA

saldrá el 25 de agosto, para Tarragona, Barcelona y Marsella, admitiendo carga y pasajeros.

EL ANADALCIA saldrá de este puerto el 20 de agosto al puerto para Málaga, Cádiz y Sevilla, admitiendo carga y pasajeros.

Consignatario: F. y M. Perera, plaza de Tetuán, 9. Agencias, Vicente Carles Lagarda, calle de Chapa, 29, Grao.

ALQUILEROS Se alquilan una espaciosa planta con un huertecito en primer piso, y segundo, en la calle de Marchal, nº 1. Razón: plaza Esparto, 1, 1.º.

Se alquilan locales cubiertos, propios para almacenes, depósitos ó talleres en la calle de Acadriaga. Razón: Serrano, 20, 2.º de 10 á 12.

Negocio Se vende tres castitas, situadas en el camino de Benimaclet, calle de Peris Mencheta; están alquiladas y dan buena renta, y otra en Burjassot, calle de Pílar Martí. Razón: plaza Esparto, 1, 1.º.

Fábrica de cajas Se necesitan oficinas. Calle de Sancho Bergón, antes Quemadero, núm. 9.

Urge venta de una alquería con treinta y cinco hectáreas de huerta en término de Meliana. Informar el corredor Carrasco Muñoz, Santa Teresa, núm. 9, principal.

Elizir de Guayacol del Dr. Torrens. PRIMER PREPARADO DE GUAYACOL EN FORMA DE ELIXIR. Medicamento tónico para la curación de la TISIS PULMONAR. De resultados seguros para combatir las Tosas pertinaces Enfermedades del pecho Catarrros de los bronquios Resfriados antiguos, etc. Muy útil en la CONVALESCENCIA de la PULMONIA. En la gran mayoría de casos basta consumir sólo UNO ó DOS frascos para alcanzar la COMPLETA CURACIÓN. Los resultados son todavía mucho más rápidos si se emplea este preparado para la curación de un SIMPLE RESFRIADO ó CATARRO. NOTA. Otra preparación con el mismo nombre de Elizir de Guayacol se ha hecho posteriormente, pero su composición es distinta del ELIXIR DE GUAYACOL DEL DR. TORRENS. A la Para la venta: Farmacia del Dr. Torrens, plaza del Mercado, 73, Valencia, junto á la Droguería de la Luna